



Organ de afirmare românească

Redactor:
AUREL CHIRICIUAnul II. — Nr. 24
Duminică, 29 Maiu 1938Redacția și Administrația:
ARAD, Str. P. RUSU Nr. 3

Adunarea generală a eparhiei Aradului

ARAD. — Duminică și Luni s'a ținut adunarea generală a eparhiei Arad, sub președinția P. S. S. dr. Andrei Magieru, episcopul Aradului. Duminică toți deputații eparhiali au asistat la serviciul divin oficial în catedrală. După sf. slujbă s'au deplasat la Academia Teologică în a cărui edificiu au avut loc dezbaterile adunării generale.

P.S.S. dr. Andrei deschide ședința, arătând în linii generale ordinea dezbaterilor. S'a făcut apoi apelul nominal răspunzând cu prezența 44 membri.

Se aleg doi membri în locul celor decedați pentru completarea comisiei de organizare și anume: d. prof. dr. Nicolae Popovici și dr. Aurel Cosma.

Ședința de după amiază

Membrii adunării eparhiale se întrunesc în ședință la ora 5, având de discutat raportul general al secțiunii bisericești.

În cadrul ordnei de zi se discută mai multe chestiuni importante între care amintim: înființarea eparhiei de Timișoara, alegerea a doi consilieri referenți în locurile devenite vacante prin pensionarea și decesarea titularilor și memoriul înaintat de către studenții teologi absolvenți de școală normală și cu diplome de învățător.

La chestiunea înființării eparhiei de Timișoara ia cuvântul d. dr. Lucian Georgevici, care într'un documentar expozeu arată împrejurările istorice de ordin național bisericesc care au făcut aceluia a-cum necesitatea înființării acestei înalte instituții la Timișoara.

Statul are datoria, mai spune d. dr., să sprijinească biserica dominantă, căci prin biserică și așezămintele ei viața românească se consolidează.

Dar odată cu proiectul de înființare al acestei eparhii s'au născut câteva diferențe regretabile, dar totuși inerente acestor chestiuni, precum este și aceea a dorinței forurilor superioare ale eparhiei Caransebeșului de a se muta reședința acestei eparhii la Timișoara, lucru ce este egal cu desființarea acestei eparhii istorice, dar la ocazia se găsește impedimente de ordin canonic și de ordin național bisericesc, căci nimeni n'are interesul ca să se desființeze eparhia de Caransebeș, care își are rolul ei foarte important.

Atitudinea adunării eparhiale față de această chestiune este lămurită și precizată prin cuvântul P.S.S. dr. Andrei Magieru, episcopul Aradului, care spune că problema așa de importantă cum este aceasta a înființării unei eparhii trebuie privită și rezolvată în planul ei ideal și nu judecată prin prisma intereselor particulare. — P.S.S. spune că niciodată n'a răv-

nit la scaunul episcopiei de Timișoara, ci se mulțumește cu Aradul care niciodată nu s'a abătut de la linia dreaptă. Înființarea episcopiei de Timișoara este o ușurare a sarcinilor grele ce și implică misiunea Sa de păstor și de aceea o dorește să se realizeze cât mai repede. Dar această dorință nu-i permite ca să lase ca această problemă să se rezolve în așa fel ca să aducă prejudicii bisericii și vrajba între credincioși.

A doua chestiune, aceea a memoriului normaliştilor studenți la academie, pe care Adunarea la propunerile păr. dr. Aeodor Botiș, rectorul Academiei și la intervenția Episcopului eparhial o soluționează în felul următor:

În fața comisiei pentru examenul de capacitate preotească, diploma de învățător este echivalentă cu bacalaureatul. Studenții cu diploma de învățător se vor bucura de aceleași drepturi și vor fi evaluați după aceleași norme ca și cei cu bacalaureatul.

Pe data de 1 Aprilie au fost scoși la pensie consilierii eparhiali Dimitrie Muscan și I. P. C. iconom stavrofor M. Hai Păcățeanu.

În locul păr. D. Muscan este numit păr. Sava Tr. Seculin, iar în locul păr. M. Păcățeanu este ales de către plenum Adunării păr. protopop de Radna, Procopie Givulescu. Părințele episcop urează nou lui ales spor la muncă și sănătate, la care păr. protopop P. Givulescu răspunde cu calde mulțumiri pentru urări și înalta încredere de care s'a bucurat.

„Frontul de Vest”, închinat mișcării străjerești

ARAD. — Numărul viitor al ziarului nostru, va fi închinat în întregime mișcării străjerești. Camarazii cari doresc să colaboreze la acest număr, sunt rugați a trimite materialul pe adresa redacției, cel mai târziu, până Joi 2 Iunie.

Cursuri pentru șoferi

ARAD. — La liceul industrial de băieți s'a început al doilea curs pentru șoferi profesioniști, amatori și motocicliști. Inscriberile se fac zilnic de la ora 8—12 și 14—18.

Despre criza de conducere din Asociația Invățătorilor Arădani

În ultima adunare generală a asociației noastre din Arad, s'a putut constata că aceste adunări, care erau altădată prilejuri de înălțătoare manifestări profesionale, pedagogice și patriotice, au ajuns astăzi într'o stare de decadență care atinge limita cea mai inferioară posibilă.

Nici autorități, nici învățători ca altădată, nici presă. Ba, să nu greșesc, a fost acolo corespondentul ziarului „Universul” care a venit, mi se pare, mai mult pentru a-și găsi un subiect umoristic sau de satiră, pentru ga zeta sa cu acest caracter. Și a găsit, e drept, destul material de acest fel. Căci în articolul „Invățătoresți treburi” pe care l-a scris apoi în ziarul său, ne servește o delicioasă bucată de literatură umoristică. Eroi acestei bucăți sunt conducătorii asociației noastre, d. președinte și d. secretar.

Ceea ce ne intristează însă ca membri ai asociației, este faptul că această bucată n'a fost o creație artistică a autorului, așa cum se obișnuiește atunci când se scrie în acest gen, ci o redare fidelă, aproape stenografică, a lamentărilor acelora care au ocazionat adunării atât de nedorite discuții.

Dar pentru că vrem să fim drepiți, vom recunoaște că și bietii conducători s'au intristat de cele ce au pățit, încât la închiderea adunării aveam impresia că plec de la o înmormântare. Parcă murise cineva care a fost în viața lui iubit și respectat, fiindcă a trăit, a simțit și a muncit pentru mulțime. Dar care totuși a adus prin mearcea sa o oarecare ușurare familiei care a avut atât de suferit în timpul anilor lui de boală. Mă gândeam la o întreagă filosofie a vieții și-a morții. Mă gândeam cât de greu îți este ție om să te obișnuiești cu gân-

dul finalității tale. Cât de mult ai vrea să înlături pentru tine acela legi inexorabile ale desființării. Și totuși ce înțelept ai fi să te împaci cu ele. Să vezi în acestea o alinare a suferințelor, o degajare de ceea ce este trecător. Și încă atunci când ai conștiința că și-ai îndeplinit mandatul, că misiunea pe care ai avut-o în generația ta ai îndeplinit-o, la ce să te mai răzvrătești? De ce vrei să treci peste legea firii? Ști bine că ea dă fiecărei generații menirea ei și potrivit acesteia, mentalitatea ei. Nu te opune, căci vei fi obiect de piese umoristice și riști astfel să te întorci în pământ cu mult mai amărit. Fi supus acestor legi și fi încredințat că progresul omenirii, la care îți atât de mult, nu va înceta după dispariția ta. Și fi deasemeni încredințat că cei cari vin după tine, deși vor trăi în felul lor, vor avea însă, ca exemplu, faptele frumoase ale vieții tale, tradiția pe care le-ai transmis-o și pe care ai îmbogățit-o cu acele fapte. Numele tau va trăi alături de ele, singura supraviețuire posibilă.

Un coleg mi-a întrerupt atunci firul acestor gânduri, cu întrebarea: „Ce crezi, vor mai avea curajul să se cramponeze?” — Nu! i-am răspuns. Și în adevăr, cred și acum, că în urma acestei adunări s'au lămurit complet lucrurile. De o parte s'a văzut că orice încercare de rezistență n'ar reuși decât să învrăjbească și mai mult spiritele, iar de alta, că actuala criză de conducere va trebui rezolvată în așa mod ca să nu se mai poată repeta piesa prin schimbare de roluri. Asociația va trebui să ajungă în mâinile domne și destoinice. Interesul personal va fi lăsat la o parte în folosul reorganizării ei.

Vom aminti acum — și avem o datorie imperioasă s'o facem — că dacă o clarificare a putut veni și dacă criza din asociație e pe sfârșite, aceasta o datorăm în cea mai largă măsură, unui om a cărui autoritate morală, e unanim recunoscută, a cărui personalitate e bine apreciată de toți învățătorii județului Arad. Acest om și coleg eminent a luat o atitudine conformă. Către dânsul se îndreaptă astăzi toate nădejile și toate adevăzările. Este d. Eugen Spinanțlu.

Toți își dau seama astăzi ce greșală s'a făcut că nu a fost așezat acest om exemplar la locul său chiar de îndată după războiu. Altă desvoltare ar avea astăzi asociația noastră. Nu vom lipsi însă de la datorie, ca cel puțin acum să-l ajutăm a recăștiga prestigiul asociației și-a o ridica la nivelul pe care-l cere ceasul de față. Și acest ajutor înțelegem să i-l dăm, lăsându-i libertate completă în alegerea colaboratorilor săi în comitet.

Viața d-sale de până acum, trăită atât de onest, caracterul d-sale integru, activitatea d-sale de învățător exemplar, sunt tot atâtea garanții că încredințăm conducerea asociației noastre în mâinile celui mai competent coleg dela granița de vest.

Așteptăm și dela predecesorii lui recunoașterea și necesitatea acestei alegeri pe care o facem, pentru transferul conducerii să se producă normal și solemn. Noi vom fi recunoscători și față de aceștia, pentru acest act al lor desinteresat și pentru ceea ce au putut și ei înfăptui pe vremea cât au condus asociația noastră din Arad.

AUREL SUBESCU

M. S. Regele membru de onoare al instituției arhitecților din Londra

LONDRA Institutul arhitecților din Londra prezidat de lordul Stofhaven, a proclamat pe M. S. Regele Carol II membru de onoare al instituției.

Pregătiri pentru serbările dela 8 Iunie

Sub președinția d-lui Teofil Gh. Sidororici, comandantul Străzii Tării, s'a ținut o ședință pentru stabilirea măsurilor necesare marilor demonstrații ce vor fi la 8 Iunie.

D. comandant al Străzii Tării a făcut o expunere asupra programului și organizării marilor demonstrații cu prilejul sârbătoarei tineretului rezumate după cum urmează:

Se vor înmăna de către Marele Străjer, cu ceremonialul prevăzut de lege, 122 fanioane stolurilor cu vechime și activitate deosebită. Pentru a le primi, vor veni în Capitală comandanții unităților respective.

Deasemenea odată cu organizarea cohortelor se vor distribui 142 drapele, ce vor fi primite de înlocuitorii comandanților, deoarece comandanții rămân la unități pentru executarea programului.

Straja Tării și direcția generală a presei și propagandei, întocmesc o broșură de propagandă care va apărea înainte de 8 Iunie. Intocmesc apoi material informativ pentru ziarele ce vor apărea în număr special, iar revistele străjerești vor fi închinare acestui eveniment însemnat.

S'a aprobat o serie de mărci comemorative și s'a

stabilit ca vitrinele magazinelor să fie decorate în spirit străjeresc. Pentru acest lucru se vor interesa comandanții Legiunilor și ai stolurilor.

În săptămâna străjerilor 1-8 Iunie, emisiunile la radio vor fi întocmite după un plan ce s'a stabilit, astfel că toate problemele străjerești vor fi difuzate potrivit realităților efective.

Expoziția Străzii Tării de anul acesta se va deschide înainte de 8 Iunie și din materialul sosit se poate afirma că va fi unică și de o importanță capitală.

Măsuri sanitare

S'au luat toate măsurile pentru o cât mai desăvârșită acțiune de prevenire a accidentelor. Ministerul sănătății pune la dispoziție toate mijloacele sanitare, iar Crucea Roșie va colabora atât în Capitală cât și în provincie.

Medicii școlari cari depind de ministerul educației naționale, vor fi tot timpul printre străjeri atât la repetiții cât și la serbările dela 8 Iunie.

În provincie vor fi rugați să colaboreze atât medicii de circumscripții cât și cei militari. Se va face un examen medical riguros oricărui străjer sau străjeră ce

(Continuare în pag. IV).

Alianța polono-română asigură pacea dela Marea Baltică până la Marea Neagră

VARȘOVIA — Agenția „Pat” transmite: „Ilustrowany Kurjer Codzienny” serie următoarele, în legătură cu vizita în Polonia a IPSS Patriarhul Miron:

„Această vizită a fost un nou prilej de reafirmare a amicitiei și alianței polono-române. S'a dovedit din nou că această vizită cimentează interesele reale și permanente ale celor două țări, în sufletele de aceeași voință și formând un bastion de pace dela Marea Baltică la Marea Neagră. Numeroase au fost încercările de a nimici această alianță, dar toate au eșuat. Alianța noastră este

un element, cu atât mai puternic, cu cât se sprijină pe excelențele armate polonă și română, aceasta din urmă dezvoltându-se tot mai mult sub supravegherea M. S. Regelui Carol II.

Vizita IPSS Patriarhului României a dat Poloniei certitudinea că șeful guvernului român este partizanul hotărât al strângerei relațiilor polono-române. Ne bucurăm mult de această vizită, anunțătoare de cooperare și mai strânsă între cele două țări ale noastre în domeniul internațional, cooperare mai necesară ca oricând în epoca agitată în care trăim”

De vânzare

in comuna Pâncota (jud. Arad),

o casă

cu 3 locuințe și una prăvălie, grădină cu pomi fructiferi

A se adresa:

văd. Zbunyak Pâncota

Seiss Inquart a încercat să se sinucidă

PARIS. — Ziarul „Paris Soir” publică un senzațional reportaj al corespondentului său din Viena, arătând că Seiss Inquart, primul ministru al Austriei, despre care se știe că a rămas fără atribuțiuni, întreagă viața

administrativă politică austriacă fiind condusă de comisarul general al Reichului, Bürckel, — ar fi încercat să se sinucidă. A fost însă observat la timp și împiedicat să-și ia viața.

Cehoslovacia hotărăște să-și apere libertatea

LONDRA „Daily Herald” publică următoarele declarații făcute de dl. Hodza, corespondentului său la Praga:

„Nu suntem militaristi, dar dacă libertatea noastră este în pericol, vom ști să o apărăm până la capăt. Președintele Masaryk spunea cu drept cuvânt: „Războiul nu este răul cel mai mare, ci o viață fără onoare sau în sclavie”.

Dar soluționarea pacifică a problemei actuale este foarte posibilă. De fapt regimul democratic este singurul care permite coexistența partidelor politice rivale; trebuie însă ca aceste partide să respecte legea comună. Nici un regim democratic nu poate să permită ca o opinie să suprimă pe cealaltă prin forță. Dorim colabora-

rea în sânul guvernului cu membrii partidului dlui Henlein, dar cu două condiții: să recunoască în primul rând că guvernul central este organismul ce decide toate chestiunile importante, ce privesc interesele vitale ale statului. — Că trebuie să accepte linia urmată de politica noastră externă, care se bazează pe cooperarea tuturor statelor, fără a exclude vreunul”.

D. Hodza a încheiat cu ur-

mătoarele cuvinte, declarându-le sale:

„Deși suntem o țară mică suntem hotărâți să luptăm până la moarte, pentru a apăra libertatea. Nu cerem sprijinul britanic ca act de simplă generozitate, ci pentru că socotim că libertatea britanică este legată de a noastră. Încă multă vreme de aci înainte va trebui să se facă dovadă de neclintită hotărâre, dacă se căută să se evite războiul și să se salveze democrația”.

Sudeții vor protesta contra măsurilor excepționale

PRAGA — Ștefan Henlein transmite: Parlamentarii henleinști vor prezenta în camera 36 de interpelări, protestând contra articole-

lor, incidentelor și măsurilor pe cari le socotesc îndrăznețate contra sudeților germani.

Un observator italian din oficiul de control a fost arestat

LONDRA. — În ședința de Joi a comitetului de neintervenție s'a discutat cazul unui observator din oficiul de control de naționalitate italiană, arestat de gu-

vernul republican spaniol și deținut actualmente la Barcelona. Guvernul englez va face un demers la Barcelona, cerând imediată lui punere în libertate.

Comitetul de neintervenție se ocupă de problema finanțării pentru retragerea voluntarilor din Spania

LONDRA. — Subcomitetul de neintervenție se întrunește Marți 31, când se va ocupa cu finanțarea proiectului de retragere a voluntarilor. Următoarea ședință

se va ține la 2 Iunie pentru a stabili termenii proiectului de rezoluție definitivă, privind trimiterea comisiunilor în Spania.

Vizitați croitoria Moskovitz Arad

inimitabil în calitate și pret.

Splioni în armata germană

BERLIN. — Revista militară „Deutsche Infanterie” care este se moficiosul infanteriei germane, a publicat recent un senzațional articol nesemnlat, asupra spionajului desfășurat de agenți unor puetri străine în cadrul armatei germane

Articolul atrage atențiunea membrilor armatei germane, că aceștia să nu devină fără știrea lor jucării în mâinile spionilor streini.

Spionajul internațional — spune articolul — și-a extins tot mai mult cercul său de activitate în zădărele armatei germane. Cel ce chiar țără știrea lui ajută informatorilor secreți ai streinătății, es'e pierdut dacă nu are destul curaj să mărturisească imediat totul.

Articolul amintește apoi că spionii cei mai de temut sunt recrutați dintre membrii sau foști membri ai legiunii streine franceze. Din acest motiv, — încheie artico-

lul. — este interzis cu desăvârșire orice fel de contact cu foști membrii sau cu membrii în activitate ai legiunii streine franceze.

I. P. S. S. Patriarhul în audiență la Soveran

BUCUREȘTI. Joi la amiază I P S S Patriarhul dr. Miron Cristea, președintele consiliului miniștrilor, a raportat M. S. Regelui Carol asupra rezultatelor călătoriei pe care a făcut-o în Polonia, fiind apoi reținut la dejun.

Va urma, după cură s'a mai anunțat, că într'un apropiat consiliu de ministrii I P S S să facă o largă expunere asupra aceleiași chestiuni.

Joi după amiază s'a ținut la președinția consiliului o

Elveția a fost trcută pe harta Germaniei „Mari”

GENEVA —

Un articol de fond „Geze de Lausanne” se ocupă de planurile pan-germane asupra Elveției și afirmă că, mărul din Aprilie al buletinului lunar destinat corpului didactic german și elevilor

Croitoria pentru domnia MOSKOVITZ, Arad are prețuri de concurență.

ler de curs seral din Germania și unor colonii germane din Elveția cuprinde o hartă pe care teritoriul Germaniei mari înglobează și ape totalitatea teritoriului Elveției. Ziarul elvețian tează deasemenea numerele din 10 Aprilie al ziarului „Naționalzeitung” din Esslingen, care a publicat și el o hartă asemănătoare.

A apărut revista „TOT”, organul Institutului românesc de documentare de sub conducerea d-lui Th. Iorga.

Revista este consacrată exclusiv problemelor de documentare. Ea este trimisă gratuit, la cerere, oricui în intelectual. Adresa „TOT” București I, str. Sf. Constantin No. telefon 3.16-15.

50 Lei

trimiși prin mandat poștal sau mărci poștale, în plic, la adresa de mai jos — vă dispensează de greșală care vă poate fi fatală, vă cruță oboseală deplasării.

Pentru această sumă neînsemnată puteți avea în 24 ore dela mîna ei, un răspuns precis și complet la orice întrebare. „TOT” Institutul românesc de documentare București I. — Str. Constantin 24, tel. 3-16-11.

Deschiderea solemnă a grădinei de vară nou renovată In grădina de vară „Dacia“ Noule și lagere de dans Iluminație de elect

lectura Județului Arad

Incunoștințare

ziua de 10 Mai, dl. prefect al județului Arad, colonel Mihail Dobriceanu, a trimis M. S. Regelui, sentimente de devotament, loialitate, precu mșiu rările de sălute, făcute de populația întregului județ.

De aceste urări, Majesta tea Sa, a binevoit să mulțumescă d-lui prefect al județului, prin următoarea telegramă, trimisă de dl. Mareșal al Curții:

TELEGRAMA

col. Mihail Dobriceanu, prefectul județului Arad

ucurești, Palatul Regal, Nr. 142.

Majestatea Sa Regele mă însărcinează a Vă transmite te mulțumiri pentru sentimentele de devotament și ele urări exprimate de Dvs., în numele întregii populații a județului cu ocaziunea serbării zilei de 10

Mareșalul Curții Regale,
C. Flondor

abinetul japonez a fost din nou remaniat

TOKIO. — Generalul Seishiro Itagakia a fost nit ministru de război. El este azi de pe frontul de tă din China spre a-și postul în primire. Generalul Umezu, ministru adct la război, a fost înlocuit prin generalul Eiki Toșef al statului major al mteii din Kuantung. Noul ern Konoye, s'a întrunit trpu prima dată eri dimiță. Primul ministru a ce tuturor membrilor cabiului să depună toate ecurile posibile pentru rearea cât mai grabnică a

planurilor japoneze în China.

Germania a dispus rechemarea tuturor instructorilor germani din China

SHANGHAI. — Ministrul de externe al Chinei a fost informat că ambasadorul Reichului că guvernul german a hotărât rechemarea imediată a tuturor instructorilor germani de pe lângă armata chineză. Cercurile militare chineze se arată deosebit de îngrijorate de această decizie, intrucât acești consilieri cunosc numeroase secrete militare chineze.

Bolivia și Paraguay din nou pe picior de război

BUENOS AIRES și președinții Statelor Unite, Braziliei, Perului, Uruguay și Chili, Ortiz, președin Argentina a adresat un saș președinților republicii Paraguay și Bolivia stănd să accepte ultima propere de meditațiune ce le-a făcută pentru soluțioarea diferendului, privitor Gran-Chaco. Miniștrii de erno a celor două țări

vor trebui să examineze astă seară această chestiune. In caz că nu se va ajunge la nici o înțelegere, președin tele Ortiz propune să se recurgă la arbitrajul Curții din Haga. Cu toată presiunea exercitată de majoritatea statelor din America, este îndoelnic că se va ajunge la o soluție în fața intransigenții celor două republici.

Trăpădul inundațiilor în jud. Botoșani

BUCUREȘTI. — In ultimii 4 ore ploile torențiale regiunea Botoșani, urde de grindină, au prostricaciuni mari în grăși au omorât sute de pa Apele au pătruns în ucase din Botoșani, alte au fost incendiate de net. Legiunea de jannni a fost încunoștințată

că pe plaiurile județului turme de oi au fost surprinse de puhoai de ape și inecate. Au fost distruse mari suprafete de cereale. Știri asemănătoare parvin și din jud Mehedintii. In gara Simian apele au acoperit linia ferată. Din cauza ploilor linia ferată Praida—Blaj a fost inundată.

Mareșalul Graziani celăștean de onoare al Romei

ROMA — Mareșalul Graziani, fost vice rege al Etiopiei, fiind numit celăștean de onoare al orașului Roma, a adresat către Mussolini următoarea telegramă: „In clipa când Roma îmi face astfel de onoruri, gândul meu se îndreaptă spre tine cu recunoștință, către tine, făuritorul și întemeietorul imperiului, pentru a te asigura că vreau să te slujesc totdeauna și pretutindeni spre gloria și stăluirea patriei imperiale fasciste”.

Ceasuri și bijuterii din aur veritabil cu cele mai reduse prețuri numai la

Iosif Reiner

Arad, Str. Colonel Pirici 3., (In dosul Teatrului).

Ingenioasa excrocherie a două femei

Servitoarea Farkas Elisabeta de origină din Valea Strâmbă jud. Ciuc, domiciliată în Arad Bulv. Regina Maria no. 2 a reclamat chesturei locale că acum două săptămâni s'au prezentat 2 femei din acelaș județ, cerându-i 4.000 Lei împrumut, cu condițiunea ca peste 4—5 zile li vor restitui suma îndoită. Deasemnea i-a mai cerut o cărpă și o cămașe de mătase. Văzând că până în prezent nu i-s'au restituit banii și obiectele împrumutate, a sesizat chestura poliției care a început cercetarea cazului. Se crede că sunt aceleași excroace cari în săptămâna trecută au mai exeroat în acelaș mod o altă servitoare.

Croitoria pentru domni
MOSKOVITZ
Arad. Asortiment bogat



In vederea schimbării curentului electric

Drept reclamă și introducere, primiți pentru becuri întrebuintate lei 15.—

Pentru becuri arse lei 10.—

Aceste sume se acordă la cumpărare de becuri noi din prețul de ergros.

Pentru nouile becuri „Venus” garantăm 1000 ore și watt-ii prescriși. Această acțiune este valabilă până la 31 Mai a. c.

Becurile vechi dau lumină scăzută și folosesc energie mai multă. In interesul propriu, beneficiați de marile avantagii ale acestei acțiuni.

Carol Hirschmann
Arad, str. Gh. Lazăr 17

Rebelii mexicani au ocupat mai multe stațiuni de cale ferată

NEW-YORK. — Partizanii generalului Cedillo au pătruns pe teritoriul statului Guaranjusto, ocupând mai multe gări mici de pe linia de cale ferată Mexico—Statele Unite. Un tren venind din Texas spre Mexico, a deraiat la sud de Slovis, în statul Potosi. Sunt mai mulți răniți.

Generalul Cedillo intenționa să trimită republicanilor spanioli avioane americane

MEXICO. — Guvernul a introdus cenzura presei. Din ancheta de până acum reiese că generalul republican Cedillo a reținut mai multe avioane cumpărate din Statele Unite pentru a fi trimise în Spania republicană.

Dați la legat în piele și pânză bibliotecă la A. Mihailoviciu Arad

— (Palatul Cultural) unde găsiți lucru bun și efțin. —

— Ministerul Educației Naționale a hotărât ca școalele din județul Sorocca care poartă numele fostilor demnitari din acel județ I. Mihăilă și Jeremia, aflați acum în închisoare pentru fapte incorecte, să nu mai poarte acele nume.

BURGOS. — Franco a deschts un credit de 130 milioane pesetas pentru reconstrucția orașelor Oviedo, Huesca și Belchite, repartizat astfel: 97 milioane Oviedo, 20 milioane Huesca, 13 milioane Belchite.

Intre Banca Națională a României și Narodni-Banka din Praga, s'a ajuns la un acord balnear care va constitui o mare înlesnire pentru turiștii români și cehoslovaci. După cât suntem informați organele turistice cehoslovace au și făcut demersurile necesare pentru câteva mii de cehoslovaci cari vor veni pe litoralul Mării Negre.

Intrunire colegială

Absolventele Școlii Superioare Comerciale de fete din Arad, promoția anului 1927/28, țin la data de 12 Iunie prima zi de Rusalii, convenirea de 10 ani. Absolven-

Cine sprijină pe rebelii mexicani

PARIS. — „Havas” anunță din San Antonio (Texas) că generalul Cedillo ar fi hotărât să continue lupta împotriva guvernului, adoptând tactica hărțuierilor (guerrilla). Din isvor sigur se de clară că principalul sprijin financiar al generalului Cedillo ar fi averea personală a expertului militar german von Merck. Se afirmă că acesta ar fi plătit cele două avioane rebele care au bombardat acum câteva zile orașul San Luis.

MEXICO. — Sub presiunea din ce în ce mai puternică a armatei guvernamentale partizanii generalului rebel Cedillo au intrat în debandadă. In cursul ultimelor ore 13 conducători partizani a lui Cedillo și peste 1300 oameni s'au predat.

CONSTANȚA. — Jandarmii au anunțat prefectura județului Constanța că un avion a aterizat pe teritoriul comunei Două Mai. Pe bordul avionului se află prințul Valentin Bibescu. Se crede că prințul Bibescu a executat un aterisaj forțat.

BUCUREȘTI. — Tribunalul militar secția II-a a început eri dimineața judecarea avocatului Parteniu și Ganea, acuzați că au găzduit doi legionari care nu s'au supus ordinului de domiciliu forțat. Pe rol mai figurează și procesul legionarilor Livezeanu și Cârnuaru, care nu s'au prezentat la domiciliu forțat.

ROMA. — Presa italiană se ocupă foarte scurt de congresul eucharistic dela Budapesta. Ziarele trec sub tăcere discursul cardinalului Pacelli.

Atențiune! Dacă doriți a mânca și bea bine, cercetați „Bodega Gloria” din Arad, Piața Avram Iancu, colț cu strada Matei Corvin, unde s'a instalat grătar special, condus de „Negusul Alb”, cu delicioșii mititei și tot felul de fripturi. — Renumita beutură berea „Azuga”, țapul 8 lei. Rugăm sprijinul on. public.



PAGINA STRĂJERULUI

CREDINȚĂ ȘI MUNCĂ PENTRU ȚARĂ ȘI REGE

Luăți și voi, cum trebuie să luăm toți, ce e bun dela părinții și strămoșii noștri; luăți din năzuințele de veacuri ale neamului nostru, acea tărie care ni-e fală, — și strânși uniți într-o singură voință, într'un singur avânt, să plămădim România cea nouă a Românișmului biruitor.

M. S. REGELE CAROL II

Cel ce nu cunoaște nevoia legii, nu cunoaște ce e slobozenia căci nu poate fi slobozenie fără lege... și acel ce nu se ține de duhul legii se leapădă de slobozenie.

AL. RUSSO

E în favoarea dușmanilor când văd că-i nesocotim, că nu le cunoaștem uneltirile, că ne lăudăm cu toleranța noastră recunoscută.

Prof. I. SIMIONESCU

Muncește, muncește mereu și pentru odihna ta, să lași în fiecare zi, până la moarte tot ziua de mâine.

N. IORGA

Nu este de ajuns să învingem, ci trebuie să tragem profit din victorie.

BLÜCKER

CHEMARE!

Săptămâna dela 1—7 Iunie din fiecare an este consacrată activităților străjerești, sub denumire de „Săptămâna Străjerilor”.

Rostul ei este de a da posibilitatea tineretului nostru să arate felul cum a isbutit să se încadreze în marea mișcare străjerească de sub Înalta Oblăduire a M. Sale Regelui CAROL II, organizația măreață, prin care se urmărește o altă creștere, mai apropiată de necesitățile vremilor de azi, pentru generațiile noastre de mâine.

Adresăm un cald apel către locuitorii orașului și județului Arad, să urmărească aceste manifestări cu cel mai viu interes, îmbărbătând astfel o acțiune care urmărește numai binele și fericirea copiilor lor.

Programul amănunțit al acestor manifestări se poate cunoaște cu prilejul ridicării drapelului național, care în cursul Săptămânii Străjerilor, va avea loc la fiecare stol (școală primară și secundară), zilnic la ora 8 dimineața, fiecare zi fiind închinată unei anumite activități din multiplele preocupări ale vieții străjerești. — Și anume:

Ziua de Miercuri 1 Iunie, închinată localității, prin munca de folos obștească îndeplinită de străjeri și străjere.

Joi 2 Iunie, Înălțarea Domnului, Cultul Eroilor și a oamenilor mari, cu procesiune la Crucea Eroilor. Programul ceremonialului din această zi se va comunica publicului prin afișe speciale. Tot în această zi la ora 12 a. m., se deschide Expoziția străjerilor în sala de expoziții a Palatului Cultural.

Vineri, 3 Iunie, zi închinată solidarității sociale și na-

ționale: ajutorarea celor năpăstuiți de soartă, colectă pentru avionul „Straja Țării”, etc.

Sâmbătă 4 Iunie: ziua Concursurilor: sportive și de dans, cele sportive la ora 9 a. m. pe terenul sportiv al Clubului Athletic Arad, cele de dans la ora 5 p. m. la teatrul de vară.

Duminecă 5 Iunie: Zi închinată Familiei, Națiunii și lui Dumnezeu.

Luni 6 Iunie: Pregătiri pentru marile serbări dela 8 Iunie.

Marti 7 Iunie: Ziua răsplătirii muncii străjerești.

Miercuri 8 Iunie: Ziua tineretului al cărei program amănunțit se va afișa la timp.

Arad, la 24 Maiu 1938.

Prefectul Județului Arad: Col. MIHAIL DOBRICEANU

Com. Legiunii de Străjeri: ASCANIU CRIȘAN

Com. Legiunii de Străjere: FLORICA BUCURESCU

In ziua de 8 Iunie se vor desfășura la București mari întreceri sportive

BUCUREȘTI — In ziua de 8 Iunie se vor desfășura la București simbolice și uriașe demonstrații sportive de ziua „restaurației”. Sportivii țării vor aduce omagiul lor, iar prin concursuri unice își vor exprima dragostea și de votamentul față de Suveran. Se va alerga 2200 km de ștafetă, 600 km. pe bicicletă și zeci de mii de km. cu avionul spre București

BUCUREȘTI. — Generalul Vall, subsecretar de stat al aeronauticii italiene, va face o vizită oficială la București în ziua de 5 Iunie.

Programul Săptămânii Străjerilor și a zilei de 8 Iunie la Arad

Vor demonstra peste 2000 de tineri. — Apărarea pasivă. — Expoziția străjerească

ARAD. — Serbarea zilei de 8 Iunie, ziua tineretului, precum și Săptămâna Străjerilor, va cunoaște în localitate un fast deosebit, care va întrece cu mult serbările din anii trecuți. Timp îndelungat, s'olurele de străjeri și străjere, supra-veghate de aproape de comandanți, s'au pregătit minuțios. Pregătirile continuă încă, astfel că reușita serbării este asigurată. Programul ce se va desfășura în fața publicului, este cu totul diferit de cel din anii trecuți. Pentru prima dată, Aradul va asista cu această ocazie la o demonstrație a unei echipe de apărare pasivă, echipată cu tot materialul necesar.

Atât programul Săptămânii Străjerilor cât și a zilei de 8 Iunie a fost întocmit cu îngrjire, dându-se concursul toate autoritățile, în frunte cu Legiunea de străjeri și străjere, Episcopia, Prefectura, Armata și Primăria Municipiului.

În decursul săptămânii acestea, pe terenul societății sportive „Gloria”, au avut loc mai multe repetiții, atât cu s'olurele școlilor primare cât și a celor secundare, — repetiții cari au reușit în întregime. Numărul tinerilor străjeri dela demonstrația din ziua de 8 Iunie la Arad trece de cifra de 2000.

ducerea d-lui locot. Podnu.

f) Defilare.

PARTEA II. a) La ora 10. Serbare sportivă, organizată de Federațiile sportive din Arad pe terenul „Gloria”.

b) Serbări nautice pe apă, organizate de societățile nautice Arad.

PARTEA III. Seara

9. Retragere cu torțe, și șezătoare străjerească, organizată de prof. Dobre. Edificiile vor fi frumos pavoazate și iluminate.

La exercițiile de apărare pasivă va demonstra o echipă de incendiu cu aprindere, izolante, o echipă de apărare, un post de veghe, echipă de bombardament, echipă de gaze, echipa de desiertare, echipa de salvare.

EXPOZIȚIA STRĂJEREASCĂ

Joi, 2 Iunie a. c. se va deschide la Palatul Cultural, la ora 12 vespere expoziția străjerească, sub conducerea d-nei prof. Manole.

INFORMAȚIUNI STRĂJEREȘTI

Dl. prof. ed. I. Dabiciu, cdt. Sireca, vor pleca la București în ziua de 8 Iunie vor duce drapelul cohorții Arad.

Serbarea zilei eroilor în ziua de 8 Iunie se va încadra în manifestările străjerilor. Dimineața, după dimisiunea dela Catedrală la Eroilor, se va oficia la mormintele o slujbă religioasă. Va lua parte delegatul bisericii, armata „Străjii Țării”. La cimitire, va participa delegația de străjeri, societăți culturale, patrio-

Șezătoarea din seara de 8 Iunie, va avea loc la stadionul „Gloria”, nu la cea primăriei. Bilete de bună se vor distribui la timpul local al „Străjii Țării” cărui sediu este la „Moise Nicoară”.

Demonstrații de apărare pasivă

Prin îngrijirea M.A. va organiza o mare demonstrație de apărare pasivă care se va putea vedea cu ușurință într'un oraș aerian și mijloacele de transport.

Desăvârșită colaborare între toate instituțiile și autoritățile de

Una din preocupările noastre este stabilirea unei desăvârșite colaborări cu toate organele vieții noastre de stat. Un exemplu viu pentru înălțarea din celelalte orașe a calității ale țării.

Prin grija și tactul comandanților și solicitudinii lor, ratului de stat, această lucrare se va extinde asupra tuturor problemelor interes obștești și naționale.

Programul Săptămânii Străjerilor

ZIUA I (1 Iunie): Ridicarea pavilionului național. Program de lucrări edilitare. Lic. comercial de băieți va lucra la cimitirul din Mică-laca. Normaliștii la ferma școlii. Lic. „Moise Nicoară” în grădina liceului. Școlile primare vor activa în cartierele respective.

ZIUA II (2 Iunie): Ziua Eroilor. Cdt. de serviciu prof. Berghian. Ridicarea pavilionului național la stoluri. Procesiune dela biserica catedrală la Crucea Eroilor din Bul. Reg. Ferdinand. Program comemorativ.

ZIUA III (3 Iunie): Dimineața ridicarea pav. național. Ora 9, repetiție generală pentru 8 Iunie. D. m. lucrări de binefacere.

ZIUA IV: Concursuri sportive la terenul C.A.A. între străjerii și străjerele cursurilor superioare dela șc. secundare. D. m. concurs de dansuri la Teatrul de Vară.

ZIUA V: Închinată familiei, națiunii și lui Dumnezeu. Dim. la biserica. D. m. serbări pe stoluri.

ZIUA VI: Program stabilit pe stoluri.

ZIUA VII: Citații și premieri pe stoluri.

8 Iunie Ziua Tineretului

Comandant de serviciu prof. Octavian Doboș. Aj. cdt. de serviciu Aurel Chiriciu.

PROGRAMUL ZILEI: PARTEA I. Ora 10 dim. pe stadionul „Gloria”:

a) Trecerea în revistă a Legiunii de străjeri și străjere de către d. general cdt. de Divizie.

b) Ceremonialul ridicării pavilionului național.

c) Ceruri executate de toate unitățile străjerești parti-

pante la serbare.

d) Ansamblu de gimnastică și jocuri.

Repriza I: Străjerii și străjerele de curs primar.

Repriza II: Străjerele de curs secundar.

Repriza III: Străjerii de curs secundar.

Repriza I conduce d. inv. cdt. Handra Gh.; II dș. prof. cdt. Ștefănescu; III d. prof. cdt. O. Doboș.

e) Demonstrații de apărare activă și pasivă, sub con-

Pregătiri pentru serbările dela 8 Iunie

(Urmare din pag. 2-a)

va participa la demonstrații, iar tablourile se vor înainta semnate de medicii Străjii Țării.

Transportul și cazarea celor cari vin din provincie

Anul acesta s'a luat măsura ca unitățile străjerești să execute în localitățile respective programul serbărilor de 8 Iunie. În Capitală vor veni numai comandanții ce vor primi fanioane, cei ce vor fi anunțați pentru distincțiuni. S'a asigurat transportul pe C.F.R. și s'a stabilit cazarea lor.

S'a discutat organizarea unei cantine de aprovizionare

re pentru străjeri atât la repetiții cât și la demonstrațiile dela 8 Iunie.

In după amiaza zilei de 8 Iunie se va desfășura programul sportiv

U.F.S.R., organizație componentă a Străjii Țării, și-a întocmit programul sportiv ce se va desfășura în după amiaza zilei de 8 Iunie. Vor participa la acest program aproximativ 2500 sportivi. Demonstrațiile vor avea loc tot pe terenul A.N.E.F.

La defilare vor lua parte în afară de comitetul central U.F.S.R. și toți președinții federațiilor din țară.